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NOMBRE: 

CURSO: 

FECHA:

Objetivo:

Recordar las propiedades de la materia y  las teorías atómicas

Comprender las propiedades y características del atomo

Aplicar conocimientos respecto a los modelos del átomo y sus características
Instrucciones:

Lea atentamente y desarrolle la actividad que se presenta a continuación. Puede usar información en la web. 

Busque en: www.curriculumnacional.cl/estudiantes/621w3-channel.html  

Pinche en: 8º, luego busque: unidad 4 Quimica : estudio y organización de la materia.
I. Análisis de información: lea atentamente y responda
..Naturaleza Eléctrica de la Materia

La electricidad fue por primera vez observada por  Thales de Mileto en el siglo VI a.C. Frotó un trozo de ámbar con un paño y vio como las briznas (pastos secos, plumas, etc.) se adherían al ámbar una vez frotado.

El término electricidad deriva de la palabra griega “elektrón”  nombre que designaba al ámbar. La electricidad está presente en algunas partículas subatómicas. La partícula más ligera que lleva carga eléctrica es el electrón, que transporta una unidad de carga.

ORÍGENES DE LA TEORÍA ATÓMICA

Las primeras teorías atómicas, remontan al siglo V a.C. Cuando Leucipo y Demócrito, sugerían que el Universo (así como toda la materia) estaba formada por  partículas indivisibles, a las que llamaron átomos  (a: sin; tomos: división). Demócrito creía que estas partículas se hallaban en constante movimiento, que podían unirse entre sí en combinaciones estables. Propuso que: “Las diversas sustancias resultan de los diversos tamaños, formas y arreglos de estos átomos”

· MODELO ATÓMICO DE DALTON

En 1808, de acuerdo a Leucipo y Demócrito y, en base a evidencias científicas de: Lavoisier y, Proust y observaciones propias, el inglés John Dalton propuso los postulados de su Teoría atómica:

1. Toda la Materia está formada por átomos.

2. Los átomos son partículas indivisibles e invisibles.

3. Los átomos de un elemento son iguales entre si. (Es decir presentan igual masa e iguales propiedades)

4. Los cambios químicos corresponden a una reordenación, combinación o separación de átomos

5. Los átomos que forman los compuestos son de dos o más clases diferentes.

· Los compuestos son el resultado de la combinación o, asociación de átomos y estas asociaciones de átomos pueden volver a separarse.

· Los átomos al combinarse o al volver a separarse no pierden su identidad, es decir no experimentan transformaciones.

6. Los átomos que forman los compuestos están en una relación de números enteros y sencillos.

DESCUBRIMIENTO DE LAS CARGAS NEGATIVAS

Crookes diseño un aparato llamado “Tubo de Rayos Catódicos”, también conocido como Tubo de Crookes. Es un hecho experimental: Cuando en un tubo de vidrio que contiene un gas, a baja presión y, se aplica un alto voltaje, fluye una corriente eléctrica a través de él. Asociado a este flujo eléctrico, el gas encerrado en el tubo emite unos rayos de luz de colores, denominados Rayos Catódicos, que son desviados por la acción de campos eléctricos y magnéticos.
· En 1874 Stoney  sugirió por primera vez la existencia de una “unidad natural de electricidad” a la cual llamó electrón, pero no pudo demostrar la existencia de estas partículas. Luego, mediante un estudio cuidadoso de esta desviación.  Sir Joseph John Thompson demostró en 1897 que los rayos estaban  formados por una corriente de partículas cargadas negativamente, que llamó  electrones.
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Arriba Tubo de Rayos Catódicos, Thompson. 
Thompson determinó para el electrón, la relación carga/masa = -1,76x108 C/g.
Por otra parte Millikan determinó la carga del electrón mediante su experimento de gotas suspendidas en aceite. Obtuvo un valor de  –1,6x10 -19 C. Ambos trabajos permitieron determinar la masa del electrón: 
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Masa del Electrón

· Modelo Atómico de Thompson

A partir de las observaciones realizadas por J.J. Thompson al tubo de rayos catódicos, nace una interrogante: … La materia en estado normal es neutra, es decir no posee carga eléctrica, pero se conocen en ella partículas cargadas negativamente…

¿Entonces como se mantiene la neutralidad de carga?...

Thompson a partir de sus estudios de los rayos catódicos. Considera al átomo como una gran esfera con carga eléctrica positiva, sobre la que se distribuyen los electrones, Ordenadamente y separados entre sí.  El principal aporte de Thompson, fue introducir la idea de que el átomo puede dividirse en  partículas subatómicas

· PROTONES

En 1886, Eugene Goldstein observó que al trabajar con un tubo de descarga de cátodo perforado, en dirección opuesta a los rayos Catódicos, se desprendía una radiación. Estos rayos se denominaron Rayos Canales y resultaron ser partículas con carga positiva producto del choque de los rayos catódicos con los átomos de los gases residuales en el tubo. Al utilizar Hidrógeno de gas residual, se logró determinar la relación carga/masa para el protón 9,58x104 C/g, de lo cual se desprende que la masa del protón es 1,67x1024g
· EXPERIMENTO DE RUTHERFORD

En 1911 Ernest Rutherford  y sus colaboradores Geiger y Marsden diseñaron un experimento que modificó las ideas existentes sobre la naturaleza del átomo: Bombardearon una fina lámina de oro con partículas alfa α (núcleos de helio He+2). Observó en una pantalla fluorescente, en qué medida eran dispersadas las partículas:

· La mayoría de ellas atravesaba la lámina metálica sin cambiar de dirección, ya que los átomos no son macizos, sino principalmente vacíos.

· Algunas partículas (las positivas), se desviaron porque pasaron por las proximidades de un núcleo cargado positivamente, situado en el centro del átomo de oro. De esto se desprende que: En el interior del átomo, las partículas positivas, están separadas de las negativas.

· Y otras partículas no atraviesan la lamina (rebotaban), eran reflejadas hacia atrás con ángulos muy pequeños. Se dedujo que chocaban con algún corpúsculo de mayor masa que la radiación incidente
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De sus experimentos, Rutherford, demostró que el átomo está formado por dos partes:

1. Núcleo

Parte central, de tamaño muy pequeño, donde se encuentra toda la carga positiva y, prácticamente, toda la masa del átomo. La carga positiva del núcleo, en su experimento es la responsable de la desviación de las partículas α alfa (también con carga positiva).

· Posteriormente se descubrió que el núcleo atómico también contenía los neutrones. El neutrón fue descubierto experimentalmente en 1932 por  Chadwick, quien, al bombardear el berilio con partículas α, observó que se producían unas partículas que identificó con los neutrones predichos por Rutherford. 

2. Corteza

Modelo atómico de Bohr
Es casi un inmenso vacío, comparado con el núcleo. Aquí se encuentran los electrones con masa muy pequeña y carga negativa. Como en un sistema solar, los electrones giran alrededor del núcleo. Los electrones están ligados al núcleo por la atracción eléctrica entre cargas de signo contrario. Esto explica que la mayor parte de las partículas alfa atraviesan la lámina de oro sin desviarse. Con sus experimentos, Rutherford demostró que: los átomos no eran macizos, sino que están vacíos en su mayor parte y en su centro hay un diminuto núcleo
Bohr intentaba hacer un modelo atómico capaz de explicar la estabilidad de la materia y los espectros de emisión y absorción discretos que se observan en los gases. Describió el átomo de hidrógeno con un protón en el núcleo, y girando a su alrededor un electrón. El modelo atómico de Bohr partía conceptualmente del modelo atómico de Rutherford y de las incipientes ideas sobre cuantización que habían surgido unos años antes con las investigaciones de Max Planck y Albert Einstein.

En este modelo los electrones giran en órbitas circulares alrededor del núcleo, ocupando la órbita de menor energía posible, o la órbita más cercana posible al núcleo. El electromagnetismo clásico predecía que una partícula cargada moviéndose de forma circular emitiría energía por lo que los electrones deberían colapsar sobre el núcleo en breves instantes de tiempo. Para superar este problema Bohr supuso que los electrones solamente se podían mover en órbitas específicas, cada una de las cuales caracterizada por su nivel energético. Cada órbita puede entonces identificarse mediante un número entero n que toma valores desde 1 en adelante. Este número "n" recibe el nombre de número cuántico principal.

Bohr supuso además que el momento angular de cada electrón estaba cuantizado y solo podía variar en fracciones enteras de la constante de Planck. De acuerdo al número cuántico principal calculó las distancias a las cuales se hallaba del núcleo cada una de las órbitas permitidas en el átomo de hidrógeno. Estos niveles en un principio estaban clasificados por letras que empezaban en la "K" y terminaban en la "Q". Posteriormente los niveles electrónicos se ordenaron por números. Cada órbita tiene electrones con distintos niveles de energía obtenida que después se tiene que liberar y por esa razón el electrón va saltando de una órbita a otra hasta llegar a una que tenga el espacio y nivel adecuado, dependiendo de la energía que posea, para liberarse sin problema y de nuevo volver a su órbita de origen. Sin embargo no explicaba el espectro de estructura fina que podría ser explicado algunos años más tarde gracias al modelo atómico de Sommerfeld. Históricamente el desarrollo del modelo atómico de Bohr junto con la dualidad onda-corpúsculo permitiría a Erwin Schrödinger descubrir la ecuación fundamental de la mecánica cuántica.
En 1913, Niels Bohr desarrolló su célebre modelo atómico de acuerdo a tres postulados fundamentales:
1. Los electrones describen órbitas circulares en torno al núcleo del átomo sin irradiar energía.
2. Las únicas órbitas permitidas para un electrón son aquellas para las cuales el momento angular, del electrón sea un múltiplo entero.

3. El electrón solo emite o absorbe energía en los saltos de una órbita permitida a otra. En dicho cambio emite o absorbe un fotón cuya energía es la diferencia de energía entre ambos niveles. Este fotón, según la ley de Planck tiene una energía:
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I. Preguntas de desarrollo:
a. ¿Cómo está formada la materia?
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

¿Cómo define átomo?
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________


¿Cuál es tu opinión de la teoría planteada?
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

1. ¿Qué características tiene el átomo según Dalton?
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

2. . ¿Qué tamaño, forma y estado físico le dio Dalton al átomo? Realiza un
dibujo.

3. Si compro un anillo de oro en Japón, otro anillo de oro en Italia y uno en
México, ¿Qué características compartirían los átomos de estos tres anillos
(según Dalton)? Explica
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________________________________

5. Completa la siguiente oración, con los conceptos correspondientes

Los elementos están conformados por _______________________________, así
la unión química entre dos más elementos dan origen a un
_________________________ que está conformado por
____________________________________.

¿Qué nos Enseñó John Dalton del Átomo sobre la materia?
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________

DESCUBRIMIENTO DE LAS CARGAS NEGATIVAS
Crookes diseño un aparato llamado “Tubo de Rayos Catódicos” también conocido como
Tubo de Crookes Es un hecho experimental: Cuando en un tubo de vidrio que contiene un
gas, a baja presión y, se aplica un alto voltaje, fluye una corriente eléctrica a través de él.
Asociado a este flujo eléctrico, el gas encerrado en el tubo emite unos rayos de luz de
colores, denominados Rayos Catódico, que son desviados por la acción de campos
eléctricos y magnéticos. En 1874 Stoney sugirió por primera vez la existencia de una
“unidad natural de electricidad” a la cual llamó electrón pero no pudo demostrar la
existencia de estas partículas. Luego, mediante un estudio cuidadoso de esta desviación,
Sir Joseph John Thomson demostró en 1897 que los rayos estaban formados por una
corriente de partículas cargadas negativamente, que llamó electrones
.
1. ¿Quién diseño el tubo de rayos catódicos?
____________________________________________________________
____________________________________________________________

2. Quien descubrió la existencia de una “unidad natural de electricidad”
____________________________________________________________
____________________________________________________________

3. Quien comprobó experimental mente la existencia de esta partícula?
____________________________________________________________

4. Realiza un glosario de los conceptos vistos en la teoría
	Concepto 
	Definición

	Rayos catódico
	

	Partículas sub atómicas
	

	Cátodos
	

	ánodos
	

	Electrón
	


Observa el modelo de Thompson y responde

4. ¿Qué nombre le pondrías tú al modelo?
____________________________________________________________
____________________________________________________________
____________________________________

6. Qué afirmación caracteriza mejor el modelo.

a) Es una esfera de carga positiva uniforme en la que se incrustan los
electrones.
b) Es una esfera pequeña, de carga positiva en torno a la cual se mueven los
electrones.
c) Es una esfera de carga negativa uniforme en la que se incrustan los
protones.
d) Es una esfera pequeña, de carga negativa en torno a la cual circulan los
protones.

7. En relación al electrón Indica :

Ubicación:
_________________________________________________________
Carga eléctrica:
______________________________________________________
Masa:
____________________________________________________________

8. Realiza un cuadro comparativo entre el modelo de Dalton y Thomson
	
	Dalton
	Thomson

	Semejanzas
	
	

	Diferencias
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Figura 1                                                                           figura 2
1. Del análisis de la figura 1 es correcto afirmar que:

A. Las placas se atraen porque fueron frotadas con el mismo elemento.
B. Las placas se atraen porque poseen cargas del mismo signo.
C. Las placas se atraen porque son cuerpos electrizados.
D. Las placas se atraen porque tienen cargas opuestas.


2. Del análisis de la figura 2 es correcto afirmar que:

A. Las placas se repelen porque fueron frotadas con el mismo elemento.
B. Las placas se encuentran en equilibrio y todavía no están en fase de atracción.
C. Las placas se repelen porque ambas están cargadas con carga neutra.
D. Las placas se repelen porque fueron electrizadas con cargas opuestas.
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Según la disposición de la teoría Atomica de BOHR
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EXPLIQUE QUE REPRESENTA EN EL ATOMO LAS LETRAS  X, Y , Z  SEGÚN MODELO ATOMICO DE BOHR 

Y ESTBLEZCA SUS PRICIPALES CARACTERISTICAS.

a) X  en el átomo es: __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) Y en el atomo es:

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Z en el atomo es:

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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a)___ Cuando un electrén pasa de un estado fundamental a un excitado emite
energia;

b) La energia de cualquier electrén de un &tomo es siempre negativa;

c) En el espectro de absorcién los electrones pasan de un estado
fundamental a uno excitado.





ITEMS I: SELECCIÓN MULTIPLE
Lee atentamente cada pregunta y responde en la hoja de respuesta según sea la alternativa correcta. (1 punto cada pregunta?
1.- ¿A cuál de los siguientes personajes se le atribuye el pensamiento que sigue a continuación?...  “Al dividir la materia muchas veces se llegaría a un punto en el que se obtendría una partícula que no se podría dividir más, pero que se conservaría las propiedades de la materia original.”

a) J. J. Thomson

b) Dalton

c) Demócrito

d) Bohr

e) Rutherford

2.- ¿Cuál de las siguientes afirmaciones  es falsa?

a) Átomo es una palabra griega que significa “sin división”

b) Antiguamente se pensaba que los átomos del fuego eran con espinas, por que dolían al tocarlo

c) Los átomos son invisibles al ojo humano

d) Los átomos de una lapicera son todos iguales

e) Los átomos nunca han sido visto por el ser humano
3.- ¿A qué modelo atómico corresponde la imagen Nº 1? Explique
4.- ¿A qué modelo atómico corresponde la imagen Nº 2? Explique

5.-¿Cómo se le conoce al modelo atómico que se muestra en la imagen nº 3?
DE LA IMAGEN Nº 4, RESPONDE LAS PREGUNTAS 6 – 7 – 8 -9 
6.- El elemento químico que se muestra en la imagen nº 4 es:


a) Sodio

b) Azufre

c) Nitrato

d) Nitrógeno

e) Nitrito

7.-  Z del elemento que se muestra en la imagen nº4 es:

a) 23

b) 34

c) 11

d) 10

e) 12

8.-  ¿Cuál es el valor de A  en la imagen nº4?
a) 10

b) 11

c) 12
d) 23
e) 34

9.-  El nombre del símbolo en la imagen nº 4 debería estar ubicado en:

a) Sobre el símbolo

b) En la parte superior derecha 

c) A la derecha del símbolo

d) A la izquierda del símbolo

e) Bajo el símbolo 

10.- En una tabla periódica,  Z corresponde

a) Número atómico

b) Cantidad de neutrones

c) Masa atómica

d) Configuración electrónica

e) Valencia química

11.- En una tabla periódica,  A corresponde

a) Número atómico

b) Masa atómica

c) El primer símbolo químico

d) Configuración electrónica

e) Valencia química

12.-  ¿Cuál de las siguientes opciones muestra la conclusión obtenida después de los estudios y experimentos sobre el átomo?
a) En el núcleo se encuentran los protones y electrones

b) En el núcleo solo está los protones

c) En los orbitales pueden estar ubicados protones y electrones al mismo tiempo
d) En los orbítales están ubicados los protones

e) En el núcleo están ubicados los protones y neutrones

13.- El número atómico corresponde a:

a) El número de electrones presentes en los orbítales de un átomo  

b) El número de orbitales de un átomo multielectrónico
c) El número de protones presentes en los orbítales de un átomo  

d) El número de protones  presentes en el núcleo de un átomo  

e) El número de neutrones presentes en el núcleo de un átomo  

14.- La masa atómica corresponde a:

a) A + Z

b) Número de protones y neutrones 

c) Número de electrones

d) Z + numero de electrones

15.- La configuración electrónica corresponde:

a) La cantidad de electrones presentes en los orbítales de un átomo

b) La cantidad de electrones presentes en el núcleo de un átomo

c) La cantidad de protones presentes en los orbítales de un átomo

d) La cantidad de protones presentes en el núcleo de un átomo

16.-  Un átomo neutro es:

a) Un átomo con igual cantidad de protones y electrones

b) Un átomo con diferente cantidad de protones y electrones

c) Un átomo con igual cantidad de protones y neutrones

d) Un átomo con diferente cantidad de protones y neutrones

17.- El número atómico (Z) señala:

I. El número de p+ de un átomo.

II. El número de n de un átomo.

III. El número de e de un átomo.

IV. El número de p+ y n de un átomo.
a. Sólo I.

b. Sólo I y II.

c. Sólo I, II y III.

d. Sólo I, III y IV.

e. I, II, III y IV.
18.- ¿Cuántos p, e, n existen respectivamente en el elemento que sigue a continuación?
20

40 Ca 

a. 20, 20, 20.

b. 20, 20, 40.

c. 18, 30, 20.

d. 20, 40, 20.

e. 40, 20, 40.
19.- E. Rutherford, al realizar sus estudios respecto a la estructura atómica, concluyó que:
a. Al bombardear los átomos de una lámina delgada con partículas cargadas positivamente, algunas rebotan en un pequeño núcleo situado en el centro del átomo.

b. El átomo no es indivisible, ya que al aplicar un fuerte voltaje a los átomos de un elemento en

estado gaseoso, estos emiten partículas con carga negativa.

c. Al reaccionar dos elementos químicos para formar un compuesto lo hacen siempre en la misma proporción de masas.

d. Existe alrededor del núcleo una alta zona de probabilidad de encontrar a los electrones, la

que disminuye proporcionalmente al alejarse del centro positivo. En dicha zona, las cargas negativas giran en orbitales concéntricos.

e. Los átomos de los elementos en estado gaseoso producen, al ser excitados, espectros discontinuos característicos que deben reflejarsu estructura electrónica.

20.- Un modelo atómico planteó erróneamente que

“existe un núcleo formado por cargas positivas y una corteza en la que giran las cargas negativas”. El modelo atómico corresponde a ________________________ y su error fue determinado por __________, 
respectivamente.
a. Thomson – Rutherford.

b. Rutherford – Schrödinger.

c. Schrödinger – Thomson.

d. Rutherford- Bohr.

e. Thomson – Bohr.

ITEMS II: COMPRENSIÓN DE LECTURA
Lee atentamente el siguiente texto, luego responde las preguntas que  siguen . ((1 punto cada pregunta)
Riesgos y problemas de la radiactividad

Hasta ahora podemos tener una idea de la importancia que implicó e implica para la humanidad poseer control sobre este conocimiento, pero como muchos autores lo han afirmado desde mediados del siglo XX; “la radiactividad ha pasado de ser un regalo divino, a una de las mayores pesadillas para el hombre”. Esta acotación tiene mucho de cierto, ya que si bien gracias a esto hemos podido datar los fósiles y saber con bastante exactitud la edad de la tierra y de una infinidad de objetos, también hemos podido salvar muchas vidas gracias al empleo del fenómeno en aplicaciones médicas y hemos abastecido de energía nuestras fábricas y muchas casas también debemos decir que el empleo de este conocimiento le ha traído al hombre muchos dolores de cabeza. Todos estos problemas se deben al empleo descontrolado y sin medir consecuencias. Para entender mejor esto deberíamos plantar los efectos nocivos que nos acarrea el empleo de la radiactividad:

Cuando la materia absorbe radiación, su energía puede causar ya sea excitación o ionización de ella. Se produce excitación cuando la radiación absorbida excita los electrones a estados de mayor energía o aumentan el movimiento de las moléculas haciéndolas moverse, vibrar o girar. Ocurre ionización cuando la radiación elimina un electrón de un átomo o molécula. En general la radiación que causa ionización, llamada radiación ionizante, es mucho más dañina para los sistemas biológicos que la radiación que no la causa, llamada radiación no ionizante.

Casi todos los tejidos vivos contienen al menos un 70% de agua en masa. Cuando se irradia en tejido vivo, la mayor parte de la radiación es absorbida por las moléculas de agua. Por tanto, es común definir la radiación ionizante como radiación capaz de ionizar el agua, un proceso que requiere una energía mínima de 1216 Kj/mol. Los rayos alfa, beta y gamma (lo mismo que los rayos X y la radiación ultravioleta de más alta energía) poseen una energía que sobrepasa esta cantidad y son por tanto formas de radiación ionizante.

Cuando una radiación ionizante pasa a través de un tejido vivo, se eliminan electrones de las moléculas de agua por lo que se forman iones H2O+ muy reactivos. Un ión H2O+ puede reaccionar con otra molécula de agua para formar un ión H3O+ y una molécula neutra OH:

H2O+ + H2O => H3O+ + OH

(fragmento extraído de: http://www.textoscientificos.com/fisica/radiactividad/riesgos-problemas)
21.- Según el texto: ¿Qué beneficios a aportado la radiactividad para la humanidad? (2 puntos)
a) Fechar los fósiles y nuestro planeta Tierra
b) Salvar vidas
c) Energía para fabricas y casas
d) Todas las anteriores

22.- En el texto, la frase “…a traído al hombre dolores de cabeza..” hace referencia a: (2 puntos)
a) Dolor de cabeza y jaquecas a las personas que trabajan con radiactividad
b) Problemas  debido al empleo descontrolado y sin medir consecuencias de la radioactividad
c) Problemas para entender en funcionamiento de la radioactividad
d) Otras secuelas de la radioactividad
23.- Según el texto: ¿Qué causa la energía irradiada cuando incide sobre la materia? (2 puntos)
a) Se quema producto la alta energía

b) No hay efecto, a menos que sea mucha la radiación

c) Se unen los átomos
d) Se excita o ioniza
24.- En el texto, 1216 Kj/mol  es un dato que hace referencia a: (2 puntos)
a) La energía que poseen los tejidos vivos

b) La energía que posee el agua
c) La energía mínima que se necesita para ionizar el agua
d) La energía que posee los rayos X y radiación ultravioleta
25.- Según el texto: La diferencia entre excitación e ionización, es que esta última: (2 puntos)
a) La radiación elimina un electrón de un átomo o molécula y la excitación mueve a los electrones a un estado de mayor energía o aumentan el movimiento de las moléculas haciéndolas moverse, vibrar o girar.
b) Es más dañina para los sistemas biológicos que la excitación producida por radiación
c) Incide solamente sobre animales superiores
d) A y b son correctas

26.- Con respecto a los rayos X y la radiación ultravioleta, se infiere que: (2 puntos)
a) Son radiaciones que poseen muy alta energía
b) Son formas de radiación ionizante junto a los rayos alfa, beta y gamma
c) Son radiaciones que pueden ionizar el agua
d) Todas las anteriores son correctas
27.- La formula que muestra el texto, representa: (2 puntos)
a) Lo que ocurre con el agua producto de la radiación

b) La ionización del agua
c) Un ejemplo de excitación del agua

d) A Y B son correctas
Guía de química 1º medio
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